



“要做好FOF业务就要做好三方面的工作,一是选好人才;二要综合好人才,即整合不同基金管理人的不同优势,扬长避短,规避市场风险;第三个关键的是,要从宏观到微观这样一个自上而下的策略来更好地分配资金,也就是在正确的时间把正确数量的资金分配给正确的基金管理人才”

◎记者 周鹏峰 ○编辑 朱绍勇

掌管着200亿美元的资产,拥有190名基础对冲基金经理,作为Permal集团的掌舵人,艾萨克(Isaac R.Souede)被全球公认为另类投资领域的专家。

成立于1973年的Permal集团,目前为全球FOF(基金的基金)行业中历史最为悠久,管理资产规模最大的集团之一。1985年,艾萨克加入其中,且在随后长达近25年的职业生涯中,艾萨克与Permal已经成为了一个同义词。

25年效力Permal

很难想到,被誉为另类(仅区别于常规投资)投资基金领域的专家的艾萨克本科主攻生化,而在加入Permal集团之前,艾萨克的工作履历虽然丰富但却并无华尔街色彩。

艾萨克的第一份工作落在安永会计师事务所旗下的一个企业,5年后他转投另一家企业任职规划主管,再后来在另一家公司出任CFO,并帮助该公司实现了上市的目标。

可以说,以此履历加入Permal从事对冲基金的基金(FOF)这一具有明显华尔街特质的工作,对于艾萨克来说是一个很大的转折,但艾萨克在谈及此次转型和由此取得的成就时,则显得有些轻描淡写。

也许,一个不用强调便已夺目的履历便是,艾萨克从此在Permal长达近25年的职业生涯,并于1997年成为Permal集团首席执行官。

而这25年,对于对冲基金以及FOF而言,正是经历指数级发展的25年,基金管理人员由80年代可以从中世界寻找投资机会的通才转变为术有专攻的专长,所服务的对象也从局限于高净值人群转为高净值人群与机构并举,而仅就对冲基金而言,则发展到难以简单的表述明确其定义,而要从地域、投资产品类别等多个不同角度区分其属性。

成立于1973年的Permal也在这期间发展壮大,并成为全球FOF行业中历史最为悠久的领军企业之一。目前Permal直接面向200多家机构,管理着约200亿美元的资产,有190个基础对冲基金经理为其效力,他们选自7000名可选的基金经理,而在20年前,Permal仅有40多名基金经理则选自1000个人选。

艾萨克说,仅从基金经理的人数,以及Permal旗下管理的资产数量就能充分说明这个行业的发展与壮大。而亲历了对冲基金行业巨大发展的艾萨克,也成功地领导Permal从一个仅管理着2.5亿美元的资产管理公司转变成在全球范围内有16只对冲基金的基金和200多家分销商的市值达数十亿美元的企业。

可以说,这个行业指数级的成长与Permal集团本身的成功是艾萨克在长达25年的时间里一直致力于其中的主要原因之一。但艾萨克说,他之所以一直效力Permal的一个非常重要的原因就是,在Permal工作,无论是从不同的资产类别,还是不同的区域等角度,每时每刻都可以探索新的东西,对他而言,这样一份工作令人神往。

也正是Permal,使得艾萨克能在长达25的时间里,有一个面向客户,面向市场发挥才能的优秀运作平台,并为客户带来财富,这在艾萨克看来,便是一个非常值得为之奋斗的事业。

而25年的时间里,艾萨克带给Permal的则有经验,还有愿景。但在艾萨克看来,他对Permal更重要的贡献则是以同一种理念塑造了如今的Permal。

胜利突围金融危机

艾萨克与他带领的团队取得的成就有目共睹。但当我们把目光转到金融危机后的Permal,或许我们依然很难想象在1973年Permal成立时,股东投资总额仅为1000万美元,到1989年,这一数字也仅为2.5亿美元,而现在的规模则约为200亿美元。

但这一次资产规模,在Permal的历史中还不是最高点。

艾萨克毫不回避在金融危机发生之前,Permal

艾萨克:选人用人择时 三招管好200亿美元资产



管理的资产实际上最高达到过360亿美元,而今这一数字则有了44%的下滑。

这一管理资产数额的下滑对于有着36年历史的Permal而言,似乎是一个难以承受的打击,但实际上,在金融危机背景下,同业更为悲惨的境地,以及Permal相比市场更为优异的变现,则让Permal继续维持甚至巩固了其行业领军者之一的地位。

艾萨克说,资产管理公司管理的资产规模取决于两个因素,一是管理资产的整体业绩表现,另一个是客户对现金的需求情况。而金融危机发生后,特别是2008年四季度和2009年一季度,很多客户取走了放在Permal的一部分资产,有的是为还债,而那些银行客户则是为存够资本金,这导致了Permal管理的资产减少。

但危机正在过去,市场对经济复苏的信心也在增加,因此,在过去的两个季度中,Permal的客户资金也在逐步回流,公司重新拥有了净现金流。

Permal的业绩对此大有帮助,其在过去的23个月内上升了3%-4%,同期这个市场平均的业绩则下降了20%-25%。且在这轮金融危机中,美国大概有20%-25%左右的对冲基金关停,FOF也有差不多数量的企业倒闭。

可以说,自从我加入Permal之后的这段历史中,过去23个月Permal的表现相对市场来说是最为出色的阶段之一。”艾萨克对其所带领的团队在金融危机中的表现颇为自豪。

艾萨克认为,Permal之所以比竞争对手做得更好,主要是因为Permal灵活的做法,以及从宏观着手,并融合微观的投资方式。

艾萨克说Permal的理念是要保持充分的流动性,也就是说,当客户需要抽回一些资金时,Permal没有任何门槛,因此,Permal不需要因为在特别的情况下,客户需要赎回现金而暂停某些基金。也因此,Permal得以在很长一段时间不断的调整战略,适应市场的变化,而很多其他基金管理公司与客户签订合同时对此则有一些限制性的规定。

除了以上区别于其他FOF企业的资产管理方式之外,艾萨克还表示,要做好FOF业务就要做好三方面的工作,一是选好人才;二要综合好人才,即整合不同基金管理人的不同优势,扬长避短,规避市场风险。第三个关键的是,要从宏观到微观这样一个自上而下的策略来更好的分配资金,也就是在正确的时间把正确数量的资金分配给正确的基金管理人才”

但对于个人身份的艾萨克来说,中国的意义却不限于此。

艾萨克第一次来中国可以追溯到1989年,在过去的20年里,艾萨克频繁往来中国,次数多到他自己都不甚清楚,只称约二三十次。

对自己二三十次的来访总结,艾萨克谦虚的称主要是为学习吸收中国经验,并与相关机构交流投资方面的经验。而二三十次的来访,也让艾萨克收获颇丰,即得益于对中国的考察与学习。

艾萨克提到的一个案例即是,2002年Permal清晰地认识到,中国实现了指数级的发展,而这种发展会使得中国成为自然资源的大型购买国,这将为巴西、智力提供大量的机遇。也因此,从2002年开始,Permal对巴西、智力以及自然资源本身进行了一些投资,旗下基金经理也开始投资于中国的企业,这个创意为Permal带来了很好的收益。

这一案例被艾萨克作为Permal贯彻自上而下,从宏观到微观的投资理念的一个很好的诠释。同时,艾萨克也以此称,Permal相对于竞争对手之所以表现更优秀的原因之一,就在于Permal在了解情况的基础上做出了具有创造性的决定,而这种好的创意并非俯拾皆是。

实际上,Permal或者说艾萨克个人的学习和探究精神在媒体见面会上也颇有体现。

在记者们轮番提问之后,艾萨克出人意料地坐在记者面前,他的提问包括编辑关心的话题是什么,还有记者所能接触到的市场中人最为关心的问题是什么。与此同时,在上证指数从6000多点下降到1600多点,又回到现在的3000多点之后,艾萨克对记者们对未来12个月之后上证指数达到什么点位的预测也颇为感兴趣。因为在他们看来,作为喉舌的新闻媒体代表了市场,甚至也有政府意图的体现。

可以说,对于记者而言,这是一次特殊的媒体见面会。而艾萨克的这种投资考察方式也让记者们颇感“这个老外好智慧”。

回到艾萨克与中国的“关系”这一话题。艾萨克之所以频繁往来中国,一是因为中国对于投资的重要性,同时与他对中国乐观的预期也颇相关。

艾萨克认为,从世界的角度考虑投资的话,不能不考虑中国,因为中国就会成为仅次于美国的第二大经济体了,而中国的政策及其影响则是深入到全球各个角落的。

如果说有人说对中国投资不感兴趣,当然他可以这么说,但这样说的结果并不会给他带来什么好处,实际上我们的投资都离不开中国。”

Permal把世界分成了不同的区域,并分配不同的经去不同的地区,不同的市场进行相关的投资管理。而对于中国,艾萨克则称:“因为她实在太让人激动了,所以我自己在管。”

对冲基金行业在不断的发展,中国金融市场也在不断的发展成熟,中国领导人也明确了这样的一个目标,即今后20年要在中国打造一个世界级的金融中心,这个金融中心可以和伦敦、纽约相提并论,甚至超越二者,这在艾萨克看来就是机会。

目前,Permal已经在包括纽约、巴黎等9个国家和地区设立办公室,对于是否有意来中国内地设立办事处的问题。艾萨克的回答是:“我在北京买了一套公寓房,就在银泰。算是我们为计划在内地设立办事处迈出了一步吧。”

在采访接近尾声的时候,艾萨克还透露了他的另一重中国“关系”,即他的夫人是中国人,一个漂亮的川妹子。而在过去十年中,他的夫人一直在努力地教他学中文,只不过他目前的中文水平还有待提高。

中国是一个令人激动的市场

◎记者 周鹏峰 ○编辑 朱绍勇

记者:您怎么看金融危机后的以美国为首的发达国家经济发展趋势?

艾萨克:美国是发达国家的领袖。但我觉得美国经济现在不正常,26%的GDP来自政府的开支,这是二战以来没有的情况,这是难以为继的。

我认为,2010、2011年美国经济的增长会达到4%-5%,当然这一数字需要人为的方式比如统计的手法来得。如果我们的刺激方案撤出之后,比如增加税收,我觉得美国经济增长又会有所收缩,比如增长率将达到2%-3%。

美国经济持续的发展,有三个关键的因素要考虑,首先是失业率,2010年美国的失业率必须下降,否则美国就会面临信用卡损失的进一步加剧,房地产价格的进一步下滑,以及商业贷款的进一步损失,所以我一般早上起来第一个要看的就是失业率。

第二个就是住房。住房对于美国人的个人财富和消费是至关重要的,只要失业率到了峰值,我觉得住房的价格就已经触底,我认为失业率已经到过峰值了。

第三是信心,自从金融危机爆发以后,美国的储蓄率从0上升到了5%-7%,而自美国人感觉好以后,在过去的6个月储蓄率便没有出现明显的上升,而是保持在一个平稳的状态,消费也有企稳的迹象。所以美国并不是消费不起,关键是有没有消费的信心。

简单说一下欧盟和日本。欧盟的主要问题是不团结,不可能有统一的货币政策和财政政策,比如葡萄牙等国现在处于财政金融非常混乱的状态,而德国的情况则不太糟糕,所以欧盟各国需求不一样。

而日本,由于它的民主状况、整体的社会

架构、频繁的政府更迭,我们认为今后20-30年,日本的排名会不断下滑,恐怕会排到欧盟、巴西等国家之后。我已经说过在2010年中国要取代日本成为世界第二大经济体。现在在经济指数比1989年的点数仍要低,实际上,如果我们把所有的通缩因素考虑在内,日本的经济比20年前还要糟糕。

记者:中国似乎走在了复苏的前列,您又怎么看以中国为首的新兴市场的经济走势?您觉得中国等新兴市场目前的复苏会有什么隐忧?

艾萨克:毋庸置疑,中国是新兴市场的最佳代表,中国经济复苏也是无可争议的,当然,中国有自己的国情,不能和巴西、印度等其他新兴市场相比较,但是所有这些经济体的增长速度都要高于发达国家。中国2009年第四季经济增长可能达到12%,且2010年中国经济增长仍在10%-12%之间。我觉得中国政府出台的刺激经济的方案是恰如其分的,但是中国还需要把这样的方案维持一段时期,中国到2012年经济还是相对健全的。

我问过我们Permal的基金经理对巴西、印度、中国最担心的问题是什么,他们说在今后的12-18个月,他们最担心的既不是经济发展的速度,也不是企业的收益水平,而是通胀。因为有了通胀,大家就会担心投机,这点在房地产已经暴露无遗,这种现象在巴西、印度,中国都有所表现了。

记者:金融危机是一次重塑世界的机会,您觉得现在的情况来看,金融危机给世界带来了什么改变?

艾萨克:无论你有没有做好准备,在金融危机发生15个月之后,已经到了这样一个阶段,或舞台,在这个舞台上,核心的主体就是中国和美国。这次的金融危机的独特之处不仅在于危机,还是金融恐慌,危机与恐慌又带来了国际政治的变化。这样的危机不仅重新塑造了全世界的金融的架构,也在重新打造地域政治的架构,但这个过程大概要经历10年的时间才能完成。

中国和美国是最重要的国家,他们的影响非常明显,我去世界各地出差都能看到中国的企业,听到中国的声音,从肯尼亚到巴西都能看到,而且在非洲中国的影响比美国更明显,而其他国家能与中国媲美的也只有美国了。另外,像中石化这样的公司也在世界各地购买和利用当地的资源,这点中国和美国是一样的。

Permal在赤道以南地区设立办事处还要很长的时间,但我们现在有三个基金经理负责非洲的业务,主要是因为中国在非洲的投资,为非洲创造了财富,带动了非洲银行、保险业的发展,所以说,都是和中国分不开的。

记者:您怎么看待中国这个新兴市场的投资潜力?

艾萨克:从世界的角度考虑投资的话,不能不考虑中国,我们认为,2010年中国经济会取代日本成为仅次于美国的第二大经济体了。中国资本市场的发展是一个自然演变的过程,复杂程度在不断提高,从我们190个基础对冲基金经理角度来看,这样一个市场的变化是令人激动的,因为市场上有了更为复杂的工具后,这些经理就能更有效的表达他们的意愿,同时也更加愿意进行投资,带来更好的回报。我们的基金经理在投资过程中,非常倾向于流动性很高的战略,也就是说,如果市场上出现更多更复杂的投资工具后,我们希望应用流动性的战略。对于我们的投资经理而言,中国资本市场上,股票、债券市场以及指数产品都会发展,这些都是可以是投资机会。